

# 基于盐城亭湖区的优质小麦特色高产栽培技术探讨

周新秀

盐城市亭湖区农业技术综合服务中心,江苏 盐城 224000

**摘要:**在亭湖区优质小麦高产栽培过程中,种植技术是影响小麦产量和质量的关键因素。为此,通过文献综述和实地调研,系统分析了小麦种植中产量与品质的主要影响因素。在此基础上,从选择优质小麦品种、小麦种植地、小麦种植环节以及收获存储等方面对种植技术进行了全面优化,并提出了一套针对性的病虫害防治措施。研究结果表明,通过优化种植技术和实施综合病虫害防治,能有效提高亭湖区小麦的产量与品质,对提升农业可持续发展具有重要意义。

**关键词:**亭湖区;优质小麦;高产栽培技术

**中图分类号:**S513

**DOI:** 10.3969/j.issn.2097-065X.2024.07.028

## 0 引言

亭湖区位于江苏省盐城市,地势平坦,生态环境优良,属于温带季风气候。该区的特色气候条件,包括四季分明、年降水量达到 800 mm 以及年平均温度 15℃,共同为小麦作物的种植提供了得天独厚的生长环境。这些特色自然条件不仅有利于小麦作物的生长,还有助于提升小麦作物的产量与品质<sup>[1]</sup>。近年来,亭湖区的小麦产量稳步提升,平均单产达到 650 kg/亩,这在很大程度上得益于该地区特色农业技术的积极推广和应用。亭湖区农业服务中心不仅积极推广优质小麦高产栽培技术,还结合了生态友好型病虫害管理措施,实现了小麦的高效、安全生产。本文旨在探讨亭湖区特色小麦高产栽培技术的实际应用和优化策略,以期为其他地区小麦作物的高产优质种植提供可借鉴的经验。

## 1 小麦种植中产量与品质的主要影响因素

小麦种植的产量与品质受到多种因素的综合影响,其中气候条件、土壤特性、种植技术、病虫害管理以及遗传因素是关键<sup>[2]</sup>。适宜的气候条件,如适中的温度和充足的降水,对小麦的生长至关重要,而极端天气如干旱或洪水则可能造成产量下降。土壤的肥力、pH 值、排水能力和有机质含量直接影响小麦根系的发展和营养吸收,肥沃且排水良好的土壤更有利于小麦生长。种植技术包括播种时间、密度、行距和株距等,通过优化这些参数,可以提高小麦产量约 10%。病虫害的有效管理,如轮作和使用抗病虫害品种,能减少作物损失,提高品质。此外,科学施肥和田间管理,如根据土壤测试结果指导施肥,也能显著提升小麦产量。遗传因素,包括抗病性、抗旱性和产量潜力,也是决定小麦品质的重要因素。在亭湖区,通过优化这些因素和科学的病虫害防治,可以

显著提高小麦的产量与品质,对促进当地农业的可持续发展具有重要意义。

## 2 优质小麦特色高产栽培技术的应用实践

### 2.1 小麦品种选择与处理要求

#### 2.1.1 小麦品种的选择方法

选择适宜的小麦品种能够直接影响到小麦的产量和质量。根据亭湖区的土壤特性、气候条件以及市场需求,选择小麦品种应遵循以下 3 个原则:首先,亭湖区的气候多变,选择能够适应当地气候条件的小麦品种,可以减少因气候异常带来的产量损失<sup>[3]</sup>。例如,“盐麦 1 号”和“金丰麦 1 号”都是具有较强适应性的品种,能够在多变的气候条件下保持稳定的生长。其次,高产小麦品种能够在同等条件下带来更高的产量,从而提高经济效益。“镇麦 15 号”和“宁麦资 166”作为高产品种,是亭湖区小麦种植的优选。同时,优质的小麦品种不仅能够带来高产量,还能保证小麦的加工品质和食用品质。“镇麦 18”和“农麦 126”不仅产量高,而且品质优良,适合加工成各类小麦制品。最后,选择抗病抗虫的小麦品种,可以减少农药的使用,降低生产成本,同时也有利于生态环境的保护。

#### 2.1.2 小麦种子的处理方法

种子处理不仅能够提高小麦的发芽率和出苗率,确保苗齐苗全,还能增强小麦对病虫害的抵抗力,从而为小麦的健康生长打下良好基础。

首先,通过在晴朗天气下晒种 1~2 天,可以增强种子的活力,促进后熟,预防病虫害,加快吸水和均匀出苗。其次,合理选择化学药剂进行种子浸泡,可以杀灭潜伏在种子内外的病菌,防治地下害虫<sup>[4]</sup>。同时,用清水清洗种子,保证种子水分充足,有利于提高发芽率。拌种时,应选用 50% 多菌灵可湿性粉剂或 5% 戊唑醇,以增强小麦种子抵抗病虫害的能

力。此外,使用40%辛硫磷乳油按1~2 mL/kg的比例进行拌种,可以进一步提高小麦的抗病虫能力。拌种后,种子应浸泡10~15 min,以确保药剂的有效吸收。

种衣处理有助于预防病虫害,提高小麦产量。

表1 小麦常用拌种药剂及用量

药剂名称	推荐用量	目的
50%多菌灵可湿性粉剂(g/L)	20~30	防治病害,提高发芽率
5%戊唑醇(g/L)	10~20	防治土传病害,增强抗病性
40%辛硫磷乳油(mL/kg)	1~2	防治地下害虫,提高出苗率

## 2.2 小麦种植地的选择与整地要点

在亭湖区实施优质小麦高产栽培技术,应优先选择土层深厚、排水良好、光照充足的地块进行小麦种植,这些条件有利于小麦根系的深入发展和光合作用的进行<sup>[5]</sup>。同时,种植区域应便于管理,以便于实施田间管理措施。在地块确定后,进行土壤检测是必不可少的步骤,目的是确保土壤肥力能满足小麦的生长需求。土壤中有机的含量直接影响小麦的营养吸收和生长速度,因此,应保证土壤有机质含量达到小麦种植的标准。通过增施有机肥和适当的化学肥料,可以有效提升土壤肥力。

整地作业通常在前茬作物收获后进行,包括灭茬、翻耕、平整等步骤。一般而言,翻耕深度应控制在10~15 cm之间<sup>[6]</sup>。翻耕过深可能会破坏土壤结构,影响小麦对水分的吸收;翻耕过浅则可能导致土壤紧实,不利于小麦根系的扩展和土壤的通气透水。此外,行距通常应保持在20~25 cm之间,这有助于小麦个体的充分生长和田间的通风透光。若计划进行间作,应在小麦种植前30天完成整地作业,以确保土壤有足够的时间恢复和准备。

## 2.3 小麦种植环节的技术要点

一般而言,小麦的播种时间应选择在秋季,具体时间依据当地气候而定,以确保温度和湿度条件适宜小麦种子的萌发和生长。过高的温度可能导致土壤水分蒸发过快,小麦出现缺水现象;而过低的温度则可能使小麦遭受冻害,影响其成活率和生长。因此,亭湖区的小麦种植应密切关注天气预报,选择最佳的播种时机。此外,土壤肥力较高的地块可以适当增加种植密度,一般推荐的种植密度为每亩225~300千粒;而土壤肥力较低的地块则应适当降低种植密度,以避免植株间过度竞争,影响小麦的总体产量。

## 2.4 科学施肥环节的技术要点

在亭湖区优质小麦的高产栽培中,应合理控制氮肥的用量,每亩用量建议在15~18 kg之间,以确

在亭湖区,种衣剂与水的比例通常设定为1:300,均匀喷洒在小麦种子上后,选择阴凉干燥的区域进行晾干,为播种作业做好准备。小麦常用拌种药剂及用量如表1所示。

保小麦健康成长而不过旺。磷肥的施用量则应控制在8~10 kg之间,以促进根系发展和提高抗病能力;钾肥的用量建议在13~15 kg之间,以增强小麦的抗旱抗寒能力和提高粒重。在施肥时,应重视底肥的作用,底肥占总施肥量的60%~70%,并结合土壤检测结果进行配方施肥。

在小麦生长的不同阶段,施肥策略也应有所不同。苗期施肥通常在播种后30天进行,每亩施用尿素3~4 kg,以促进苗期生长。拔节期,每亩施用尿素5~7 kg,以支持茎秆的快速生长和强化抗倒伏能力。在小麦的灌浆期,施用1.25 kg磷酸二氢钾与水7.5 kg混合液进行叶面喷施,以增加籽粒的充实度和提高产量。此外,施用腐熟的农家肥或绿肥,可以改善土壤结构,提高肥料利用率。在施肥过程中,还应注意肥料的深度和均匀性,避免肥害,并根据气候变化和作物生长情况灵活调整施肥时间和用量。

## 2.5 小麦化学调控的技术要点

基部节间化控主要是在小麦生长的早期阶段进行,通过施用植物生长调节剂,如赤霉素,可以促进小麦基部节间的伸长,从而增加小麦的株高,提高其抗倒伏能力。这一过程通常在小麦拔节期进行,每亩施用赤霉素水溶液10~20 mL,与水15~20 kg混合喷施,有助于小麦茎秆的强壮,为后期的穗发育打下良好基础。穗颈节化控则是在小麦生长的中后期,特别是在小麦抽穗前后进行。此时,施用的植物生长调节剂可以促进穗颈节的发育,增加穗粒数,提高千粒重。常用的调节剂包括磷酸二氢钾,每亩用量为1.25~2.5 kg,与水50~75 kg混合喷施。在实施化学调控时,应注意天气条件和小麦的生长状况,选择在无风或微风、晴朗的天气进行喷施,以确保药剂的均匀覆盖和吸收。

## 2.6 科学除草环节的技术要点

杂草不仅会与小麦争夺土壤中的养分和水分,还可能成为病虫害的滋生地,从而影响小麦的正常生长和发育。

首先,应采用物理和化学相结合的方式除草。物理除草方法包括人工拔草和机械除草,可以在小麦生长的早期阶段进行,以减少杂草对小麦生长的早期影响。化学除草则可以更快速地控制杂草数量,但需严格控制药剂的使用量,以避免对小麦和环境造成不良影响。在小麦3—5叶期时,可以采用化学除草剂进行喷雾防治。常用的化学除草剂配方为20%的2,4-D异辛酯加上10%的草甘膦,用量控制在100 mL兑水40 kg进行喷雾。这种配方能够有效地控制多种一年生杂草,同时对小麦植株的安全性较高。此外,为了减少化学药剂残留,应根据小麦的生长情况和田间杂草的种类,合理选择除草剂,并严格按照推荐剂量使用。

## 2.7 病虫害综合防治环节的技术要点

病虫害的综合防治是确保小麦健康生长和提高

产量的关键环节。首先,对于小麦的叶斑病,一旦发现病斑,应立即在发病初期采取药物喷洒措施。推荐使用50%多菌灵可湿性粉剂,按照150 g/hm<sup>2</sup>的用量进行喷洒,喷洒频次为1次/周,连续喷洒3周,以有效控制病害的发展。其次,针对小麦的虫害问题,如小麦蚜虫和小麦红蜘蛛,应采取早期监测和及时防治的策略。小麦蚜虫的防治可采用10%吡虫啉水分散粒剂,以90 g/hm<sup>2</sup>的用量进行喷洒,喷洒频次同样为1次/周,连续喷洒2周。对于小麦红蜘蛛,可使用1.8%阿维菌素乳油,每公顷用量为120 mL,喷洒频次为1次/10天,连续喷洒3次。此外,小麦的锈病也是常见的病害之一,其防治可采用25%三唑酮乳油,每公顷用量为200 mL,喷洒频次为1次/2周,连续喷洒2次。小麦病虫害的防治药剂与用量如表2所示。

表2 小麦病虫害的防治药剂与用量

病害名称	防治药剂	每公顷用量	喷洒频次
叶斑病	50%多菌灵可湿性粉剂	150 g	1次/周
小麦蚜虫	10%吡虫啉水分散粒剂	90 g	1次/周
小麦红蜘蛛	1.8%阿维菌素乳油	120 mL	1次/10 d
锈病	25%三唑酮乳油	200 mL	1次/2周

## 2.8 小麦收获环节的技术要点

小麦的收获通常在蜡熟末期至完熟初期进行,此时籽粒的含水量降至18%~20%,这可以通过田间观察和使用谷物水分测定仪来确定。过早或过晚的收获都会影响小麦的产量和品质。其次,采用合适的收获机械可以提高收获效率并减少损失。推荐使用联合收割机进行收获,以减少脱粒损失和提高清洁度<sup>[7]</sup>。在亭湖区,小麦的收获损失率应控制在1.5%以内,以确保收获的小麦籽粒完整无损。此外,收获后的小麦应立即进行晾晒和烘干处理,以降低籽粒的水分至安全储存水平(通常为13%)。晾晒时,应避免阳光直接照射,以防小麦籽粒出现裂纹。烘干设备应能够均匀加热,防止小麦过热而影响品质。在小麦收获后,还需要进行清选和分级,去除杂质和不完善粒,以提高小麦的商品价值。使用清选机可以有效去除石子、秸秆等杂质,而分级机则可以根据小麦籽粒的大小和重量进行分级。

## 3 结语

优质小麦的高产栽培不仅提高了产量和品质,更是对农业可持续发展的贡献。通过不断创新和改进,亭湖区在农业现代化的道路上迈出更加坚实的步伐,为实现乡村振兴战略目标贡献出自己的一份力量。不仅涉及到农业生产经济效益提升,更关

乎到农业产业的可持续性、农村社区的繁荣以及农民的福祉提升。此外,亭湖区的特色小麦高产栽培技术,应成为其他地区学习和借鉴的典范。通过分享亭湖区的成功经验,可以激励和引导更多的农业地区采纳类似的可持续发展模式,共同推动整个农业行业的绿色转型和升级。

## 参考文献:

- [1] 吴严彬. 江苏沿海中部小麦、水稻绿色高产栽培技术初探[J]. 农业开发与装备, 2021(12): 231-232.
- [2] 黄芳溢. 江苏海门市晚播稻茬小麦高产栽培技术[J]. 农业工程技术, 2020, 40(35): 57, 59.
- [3] 仰海洲, 徐曙, 陈晓静. 江苏沿海地区小麦优质高产栽培技术[J]. 大麦与谷类科学, 2017, 34(6): 59-61.
- [4] 王金雨, 王伟中, 吴传万, 等. 江苏沿淮地区中强筋小麦高产优质栽培技术规范[J]. 大麦与谷类科学, 2013(4): 42-44.
- [5] 李彦红. 江苏睢宁县稻茬小麦抗逆高产栽培技术[J]. 农业工程技术, 2021, 41(29): 65, 67.
- [6] 朱正海, 戴乾翔, 朱爱军. 江苏沿海地区稻茬晚播小麦高产栽培技术[J]. 乡村科技, 2020, 11(36): 102-103.
- [7] 马涛. 基于伟隆169的小麦绿色优质高产栽培技术研究[J]. 数字农业与智能农机, 2023(12): 90-92.

作者简介: 周新秀, 女, 1980年生, 高级农艺师。研究方向为小麦高产栽培技术。